

СВОЕВРЕМЕННОЕ ОПОВЕЩЕНИЕ И ИНФОРМИРОВАНИЕ О ВОЗНИКНОВЕНИИ ИЛИ УГРОЗЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ КАКОЙ-ЛИБО ОПАСНОСТИ ОДНО ИЗ ГЛАВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ ОТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

Ермак И.Т., Гармаза А.К., Прокопчук Д.А., Явтошук А.В.

Белорусский государственный технологический университет

Пожар, наводнение, землетрясение или другая катастрофа техногенного или природного характера почти всегда связана с человеческими жертвами. К сожалению, во многих случаях их число можно сильно сократить, если заранее предупредить о надвигающейся опасности.

Это с особой силой подтвердили события катастрофического наводнения в июле 2012 года в городе Крымске Краснодарского края. Оперативные службы Росгидромета и Главное управление МЧС по Краснодарскому краю в предшествующие дни неоднократно предупреждали о возможности развития чрезвычайных ситуаций в регионе в связи с обильными дождями, выходом рек из берегов и оползнями. В течение дня 6 июля было выпущено несколько предупреждений, которые были доведены до сведения организаций, ответственных за предупреждение и эвакуацию населения [1].

Однако непосредственно до населения информация о возможности стихийного бедствия доведена не была. По свидетельству очевидцев, SMS-предупреждения люди получили с опозданием в урезанном виде, предупреждение бегущей строкой на телевидении оказалось просто бессмысленным из-за отключения электричества, а из громкоговорителей системы оповещения в Крымске сработал только один, причем уже в разгаре наводнения.

То, что жителей Крымска не оповестили о надвигающемся наводнении, власти признали. Оповещения о наводнении появились лишь после 10 часов 7 июля. И что интересно, чиновники успели эвакуировать свои семьи и вывести имущество еще до начала наводнения.

Там не только не существовало системы оповещения, но не было даже постановления местной администрации о порядке действия власти в подобных ситуациях. Все это привело к трагическим последствиям, значительным жертвам среди населения и разрушениям в городе.

В следственном комитете Российской Федерации после наводнения в Крымске утверждали, что если бы людей предупредили хотя бы за 10-15 минут до начала наводнения, жертв было бы меньше. Прошло семь лет. Системы оповещения о стихийных бедствиях по-прежнему не работают или работают не в полной мере [2].

Ситуация с наводнением в городе Крымске показывает, что государственные органы, представители МЧС так и не извлекли уроков из этого страшного наводнения в новейшей истории.

Наводнение в Иркутской области началось 26 июня 2019 года. Паводок случился из-за долгих проливных дождей и подъема уровня воды в шести местных реках, затопленной оказалась территория четырех районов области. В 28 населенных пунктах в подтоплении выявлены 1,7 тыс. домов с населением 4,2 тыс. человек. Под воду ушли пять участков автодорог. По последним данным, эвакуированы 1317 местных жителей, пострадали более 630 человек, среди которых 57 детей, семь человек погибли.

Как выяснилось, жители пострадавших районов столкнулись с тем, что называется «паралич власти». Режим чрезвычайной ситуации в Иркутской области

ввели только 28 июня. Это был третий день наводнения: на тот момент затопило города и поселки уже трех местных районов. Однако местная администрация начала успокаивать людей дежурными и совершенно нелепыми в этой ситуации словами: «Все под контролем». Хотя люди все видели своими глазами и в итоге сами спасались, как могли, в местном Доме культуры, который расположен на возвышенности [3].

Приведенные выше случаи двух природных катастроф показывают, что одним из основных условий обеспечения необходимого уровня безопасности населения в экстремальных условиях является организация, создание и функционирование эффективной системы своевременного оповещения населения и органов управления об угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций.

Своевременное оповещение и информирование населения является одной из главных составляющих системы управления и одной из основных задач органов управления всех уровней, организующих защиту людей и материальных ценностей в чрезвычайных ситуациях.

В Республике Беларусь основополагающими документами при возникновении чрезвычайных ситуаций являются: Закон Республики Беларусь «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», постановления Совета Министров Республики Беларусь «О Государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» и «Положение о системе оповещения населения, органов управления и сил Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны [4,5,6].

Указанные документы устанавливают, что в полномочия органов государственной власти в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций входит обеспечение своевременного оповещения и информирование населения об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайных ситуаций.

Одним из главных мероприятий по защите населения от чрезвычайных ситуаций является его своевременное оповещение и информирование о возникновении или угрозе возникновения какой-либо опасности. Оповещение населения включает в себя своевременное предупреждение его о надвигающейся опасности, создавшейся обстановке и информирование о порядке поведения в этих условиях.

Часть третья статьи 8 «Гласность и информация в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций» в редакции Закона Республики Беларусь от 14 июня 2005 года, обязывает орган государственного управления по чрезвычайным ситуациям, другие республиканские органы государственного управления, иные государственные организации, подчиненные Совету Министров Республики Беларусь, местные исполнительные и распорядительные органы и другие организации оперативно и достоверно информировать население через средства массовой информации и по иным каналам о состоянии защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, о приемах и способах защиты населения от них.

Реагирование на любую чрезвычайную ситуацию начинается с оповещения и информирования о возникновении или угрозе возникновения какой-либо опасности. Именно поэтому МЧС Республики Беларусь, государственные органы власти всех уровней уделяют этому вопросу самое серьезное внимание.

ЛИТЕРАТУРА

1. Власти скрывают правду о наводнении, считают жители Крымска [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/209399/>. – Дата доступа: 18.09.2019.
2. Крымск – ложь правительства и страшная правда очевидцев [Электронный ресурс]. Режим доступа: russianhousenews.info>analytics-and-comments. – Дата доступа: 18.09.2019.

3. Мария Чернова. Из-за вашего вранья уже погибли люди [Электронный ресурс]. Режим доступа: sibreal.org/a/3002759.html. – Дата доступа 18.09.2019.
4. Закон Республики Беларусь «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 14 июня 2005 года № 23-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь 2005 г., № 103, 2/1120.
5. О государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций // Постановление Совета Министров Республики Беларусь 10 апреля 2001 г., № 495.
6. Положение о системе оповещения населения, органов управления и сил Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны: постановление Совета Министров Республики Беларусь 28 ноября 2014 г., № 118 // Национальный правовой Интернет-портал, 03.12.2019, 5/39765.